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h e Le n k 1 n 1 két s z e r: es ü törtökön és vas á r n a p.

Nemzeti irányzat.
Tele vim a levegő nemzeti jelszavakkal; tele van a 

szivünk uemzeii lelkesedéssel. Hónapok óta elünk ebben 
a hangulatos világban, melynek levegője megpezsdül 
ereinkben a vert, szárnyakat ád reményeinknek és vá­
gyainknak.

A nemzeti lelkesedés termeken) talaj; nagy dolgok 
nőhetnek ki belőle. A mi a költőnek az ihlet perc/e; 
a mi az imádkozó papnak a lelek felemelkedése: az a 
nemzetnek a hazafias lelkesedés. Temek es időnek lia- 
táraiii Al 1 épülhet ; magas korlátokat egyszerre ledönt,- 
hvl; l,»bugásával, ragyogásával diadalmas vonulásával 
bámulatba ejtheti a vilá.ot,

A tűz mellett azonban csak úgy melegedhetünk ál­
landóan, h í száraz anyaggal bőven táplálhatjuk. Ha zöld­
séget, szedvlt-vedett apróságot rakunk rá: füstölögni 
ke/d," lassan kint elalszik ; sőt újból meggy uj tani is ne­
héz lesz. Így van a dolog a lelkesedéssel is Csalt akkoi 
kell meggyujtani ha nagy czelokat tűz,hetünk eleje, s 
van méltó anyagunk bőven, hogy ébren tarthassuk. 
Különben olyan lesz, mint a hulló csillag sziporkázása. 
Szép, de nem tartós; ragyog, de nem melegít. Vagy 
olyan, mint a villám, mely csak akkor hasznos ha csen­
des eső áldását hozza magával. Egyébként pedig eltű­
nik nyomtalanul; legfeljebb egy-egy lehasiiott ti vagy 
leégett kunyhó mutatja az útját.

Nem a hang, nem a sz<p szó, nem külsőségek teszik 
a n m/eti irányzatot. Hang után, szép szó után, hitelez­
te 11 y után könnyen eltévedhetünk, iugoványra kerülhe­
tünk. Nem dikczióval, nem áldozással készítik elő a 
nemzeti n.gysagot ; hanem sok munkával es nagy áldo­
zatokkal A hangulatnak tehát csak akkor van igazi 
érteke, ha ilyen irányban az akaratot is megaczélozzp.
Különben az egesz lelkesedés Csak cz.itra papim-, mely- 
lyel ócska deszka faiak repedéseit szoktak ideig óráig 
unió hitvány diszül eltakarni.

Tehát a nemzeti irányzat a következetes nemzeti 
munkában áll. Úgy erezzük, úgy tudjuk úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy az a munka, a melyet a kormányon 
levő párt 28 eve folytat, minden izeken nemzeti munka. 
A melynek értekét nem lehet egyes emberek privat 
eleged,-tlensege szerint, hanem az országos eredmények 
szerint kell megítélni. A „szabadelvű“ c/.imet sokan 
szeretik gunyolgal ni, közönséges utszéli élezelődesek 
pellengérére állítani. Hat én nem fejtegetem most a

szabadelvűsig eszméjét,; a kinek a gondolkozása tetsze­
tős frázisokkal meg van vesztegetve, annak úgyis hiába 
magyarázom. Értelmes ember meg úgyis tudja, átérzi 
annak egesz tartalmát és jelentőségét.

De annyit melyen érzek, meg is jegyzek, hogy a 
szabadelvüség nálunk olyan, mint a jó egészség, a házi 
rend s a gondos házi asszony. Akkor tudjuk majd 
igazán megbecsülni, mikor nem lesz.

Azt azonban elismerem, hogy a kiegyezés óta na­
gyon kevés haladást tettünk a közös intézmények terén.
A magyar állam tekintélye külsőleg még most sein 
érvényesül bennük megfelelőképpen. A kormányon levő 
pártnak ez mindenesetre mulasztása. De nem kell el 
feledni, hogy az államelet nem papiros, melyre egy 
par perez alatt olyan szép dolgot rajzolhatok es fest­
hetek, a milyet a képzeletem ereje vei csak kigondol­
hatok. Ezer volt a teendő mindenütt az alkotmányos 
elet helyreálltakor. S ezek közt az első, a legelső, a 
melyen minden egyél) alapszik : az állauipéuztái lend bo­
ltozatain s a kellő arány megállapítása a jövedelmek 
és igények közt. És sok viszontagság daczára elértük 
azt. hogy száz millió koronás költségvetésből 36 esztendő 
alatt ezer millióig emelkedtünk Talán ez is nem 
zeti munka. S talán van annyi értéke mint Tárj i 
gos Llyés atyánkfia izgatásra s mellékes czélokra szol­
gáló nagyhangú dikeziójának

Sok még a teendő, nagyon sok. A nemzeti állam 
egységét, erejét minden módon növelni kell. Növelni 
kell közös erővel es sürgősen addig, míg munkánk 
felett a békesség napja ragyog. Mert, a vihar könnyen 
széthordhatja a fáradsággal termelt gabonát még bé­
tákul Has elolt. Ez az igazi nemzeti irányzat.

Nem akarjuk kisebbíteni azon küzdelem jelentőséget, 
mely a közös intézményekben me'to kifejezésre akarja 
juttatni a inagvar állam tekintélyét. Csak azt óhajtjuk 
lelkünk egész melegével hogy külsőségek és jogok ne 
elégítsék ki a magyar nép felébredt, hazafias lelkese­
dését. Ne engedje, hogy ezek figyelmét eltereljek a 
nemzeti munkásság föc/éljától: a közgazdaság es 
magyar kultúra sürgős igényéitől. Sürgős tel illa­
tok varnak megoldásra: a terheket es jogokat ará­
nyosabban kell felosztani; munka kell a népnek hogy 
itthon megélhessen s ne veszítsünk el évente ezreket, 
véreinkből; uj iparágakat, kell meghonosítani, a ma­
gyar földet az idegenek inváziója ellen meg kell védel­
mezni ; szóval módokat kell

ember it (honában élhessen, boldogulhasson és az állami 
terheket viselhesse. Mert arra készen lehetünk, hogy 
a hadsereg megindítóit reformja temérdek uj költséget 
fog reánk róni. Égető szükségünk vall a közoktatás- 
ügy államosítására, hogy egységes nemzeti öntudat fej­
lődjek minden magyar honpolgár szivében.

A ki ezen feladatok fontosságát megérti és átérzi: 
bizonyosan be fogja ismerni velünk, hogy ez dobszó 
nélkül is igazán nemzeti munka, valóban 
n e ni zeti i r á u y /.at. j

nyújtani, hogy a magyar

A kormányválság.
Budapest, 1903. aug. 21.

Ma hallgatta meg ő Felsége gr. Csáky Albin főrendi­
ház. elnököl, gr Apponyi Albert képviselőházi elnö­
ki,' gr. Andi ássy Gyulai es gr. Károlyi Sándort a vég- 
v, Ívűül súlyos politikai helyzetről. Délben egy órakor 
kezdődött a kihallgatás es - miután egy egy felóra 
van szánva az elöl erjesztések re, 3 ólára a kihallgatás 
bizonyára b. végzőóik. De nehogy azt higyje valaki, 
hogy ő Kétségé nem ismeri a helyzetet s pusztán csak 
abból all az. audenczia, hogy a félóra leteltével höhnt 
ő Felsége és az illető urat legkegyelmesebben elbo­
csátja, megköszönve az érdekes felvilágosítást. Ő fel­
sége jól ismeri a törvényt és alaposan ismeri felsegi 
jogkörei, hiszen az 1867. évi XII. t. ez. nem csak úgy 
született, meg, hogy ó Felsége részletes tárgyalás, ala­
pos felvilágosítás nélkül csak egyezelüen aláírta az or­
szággyűlés ele terjesztendő javaslatot s később, a te tár­
gy alas után a törvényt, - s éppen az a Körülmény, 
hogy pl. a hadsereg feletti jogkörére vonatkozó tör­
vényszakasz részére speezialis jogokat tart fenn, ezen 
jogáról eg\könnyen le nem mond, mert úgy tartja, 
hogy a mint ö tiszteletben tartja az országgyűlés hatás­
körét es a nemzet jogait, éppen úgy tiszteletben kívánja 
tartatni az országgyűlés által saját, - törvény által 
bi/tö-itva latoit hatalmi körét. Az is tudva van, hogy 
ó Felsége mindég a legelő/ekenyebben beleegyezését 
adja minden olyan törvényjavaslathoz, mely nemzetünk 
fejlődését anyagi és közművelődési téren elősegíti és így 
közvetve a nemzet i szellem fejlesztésere is hat, és elég kár, 
h0..y ezt a kedvező körülményt, a végtelen közjogi disputák 
rövidebbre fogásával, felhasználható drága időben eddig 
is teljes mérvben, nem használtuk ki. De hát Ma-

Katóka.
— A „Közérdek“ eredeti tárezája. —

Irta: Saliak Róza.
(Vége.)

A férfi felkapta a fejét, valami csalóka remény 
csodalatosai, átalakította, arcza ragyogott, s csak úgy 
sugárzott a tekintet, melylyel a rakosgató, rendezgető 
leányt nézte.

— Igen anyó, nőin sokára gazdag leszek. s felve 
tette büszkén az ajkait, — nem leszek a senki leánya, 
akkor megfizetek mindenért.

A lány kapkodva, lázasan beszélt, s a más kettő 
megmerevedve hallgatá, a férfi arcza elkomorult, olyan 
bánatos, sötét tett egyszerre, lassan a kalapja után 
nyúlt, észre sem vették mikor kiment, az ajtóból 
visszaszólt rekedt, fuldokló hangon — Nekem nem tar­
tozol semmivel.

— Oh Katóka bár sohase mentél volna a kastélyba 
dologra.

_ Hagyja anyó, csak azóta élek, mit is akar János
bácsi én nem értein, uh anyó, milyen szép ott iniuilen, 
s csak úgy lángolt a lány szeme — és azok az urak, 
milyen finom ott mindetiik, még a beszédjük is más, 
itt már halálosan untam magam, milyen csend vau 
itt anyó.

Madárcsicsergés verte fel az erdőt, fü, fi illatot le­
helt, napsugár öntötte el a kicsiny házat, s ragyogás 
volt a Katóka szivében is, dalolva kelt, s az öreg 
anyó nem tudott eléggé csodálkozni.

— Csakhogy megjött, az esze.
S it lány a legszebb ünneplőjét, szedte magára, gond­

dal öltözött, mintha csak nászra készült volna, szép 
volt mindég, de ezúttal valami titkos izgalom szint 
adott az arcznak, nagyobb csillogást a szemnek, amint, 
hiort az erdőből mán na nézett mindenki, tahin meg 
könnyebb volt. a lépte, még ringóbb a járása, üde, 
harmatos, mint a nap legelső Csókjától kinyílt virág 

S a nap csak úgy eltelt mindenkinek mint máskor, 
az este épen oly lassan észrevétlen szállt ala. Demetei 
anyó kiült a sövény ajtó ele. nem jolt erre senki, de 
ma ünnepel ma vas mmp van. Katókát varja, de Ka­
tóka leesik nyolc/, kilenc/., liz óra, s Katóka meg 
mindég oda van. s oda volt másnap is, ez ne... történt 
meg soha, harmadnap meg hajnalban megindult az 
öreg. bár otthon maradt volna nevetve fogadlak — ... 
Katóka?.. . Hol jár az már?.. Hát. jobban ügyelhe­
tett volna rá, miért tűrte, hogy az urak kergessek, 
valamelyik vendég úrral ment el még vasárnap reggel.

Az öreg asszony megfordult, nem szólt, nem sut. 
minek? a szive fájt, egyel- baja mm volt, s reá gondolt 
arra a szegény munkásra, ki fáradt, dolgozott, gyüjött, 
hogy legyen Katókának, kevés volt ez. neki, kévés. ..

János búnak adta magát, összegörnyedt, n.egoszu t, 
olyan egykedvűen hajtotta a lovakat, nem örüli mar ha 
jött a szombat, minek ? Katóka elment, három hosszú eve
még hír sincs felőle, tavasz nyár, az ősz is elmúlt, tél lett.
megint, erősen borult, hó tesz, mit bánta o meg csak 
nem is fázott, a fa ágai recsegtek, az egyik ló feli - ug.ot , 
bolond ijedős ez a ló, mint valami kényes, un dáma.
- A hogyaljáu megindult a szél, megrázta a hokinkat,

a száraz, levél nélküli fák hajlongtak jobbra, balra, 
egész sereg holló károgott felette, a messze erdő felé 
repült mim!, hamarabb ott lesznek mint ő; neki mindegy, 
puha pelyhes ágy vagy szálló hópihek, még jobb itt 
kint, olyan sivatag van itt, is, mint a lelketlen, s felemelte 
az ostort, ravágót: az egyik lóra, már talán nagyon is 
csendesen mennek, de a ló megint felre ugrott, vadul 
horkanva, s a másik utána nyihogott.

Az. utón keresztben volt. valami; leszállt lehajolt, elő-e 
vagy halott ?. megtapogatta a rongyokkal fedett, alakot, 
felemelte a tejét, hogy- jobban szemügy re vegye, s e j 
pillanatra megiántorodott, a másik perc/.ben mai tv - 
kapta s az ágakon át. neki indult az erdőnek.

Sötét volt már mikor a kis eiitei lakhoz eit, sötét 
volt, s rémesen zúgott, a letarolt erdő felett a szel, 
eszébe jutott, hogy regen, régen mily sokáig zörgetett
hiába, az akkor volt. de most............

Valami őrült fájdalom ragadta meg, s vad ketsegbe- 
eséssel rázta meg az ajtót, - Demeter anyó!.. Demeter 
aiivó ! . . . s meghallották, hisz oly rémes, oly ijesztő 
volt a hangja, Demeter anyó a sírból is előjönne, ha így
hívná valaki. . ....

János szó nélkül ment be, tetette az ágyra karjaiból a
lányt, s csak akkor mondta — Itt vau —. .. sazauyó 
nem kérdezte ki, hisz ők várták, mindég várták, tudták, 
hogy igy, ilyen szomorúan fog ez végződni, s hullt a
könnyük némán, csendesen.

A puha ágyban magához jött a beteg, s beszélni kez­
dett. arcza lángolt nem volt már olyan mint a porczellán 
rózsa sö!élőbb, pirosabb lett. a melle lázasan emelke­
dett - nem megyek, nem, jobb itt milyen csend van,

,í>. :
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,var Miska ilyen! Ámde mihelyt a hadseregről van 
sió akkor már kötszer, s talán százszor is meggon­
dolja Ó Felsége a következményeket s ezen nem is 
lehet csodálkozni, mivel egy 150 esztendős intézmény 
részbeni megváltoztatása nemcsak nálunk hanem es 
ez okozza a legnagyobb gondot - Ausztriában is nagy- 
mozgalmat okoz. A csehek pl. azt mondják hogy az 
ő fehér-piros nemzeti zászlójuk egy rangú legyen a 
fekete-sárgával és e tekintetben a mrgyarok felfogá­
sára utalnak, holott tudvalevő, hogy államjogi tekin­
tetben más Magyarország és más Csehország helyzete. 
De hát Ő Felsége előbb végig hallgatja Wekerle, bzéll 
Kálmán, gr. Szapáry Gyula és br. Bánffy Dezső volt 
miniszterelnököket, Tisza Istvánt, gr. Zichy Jánost, 
Hieronymi Károlyt és Fáik Miksát, a tapasztalt rég. 
politikust, Lukács László és Darányi minisztereket, 
sőt nincs kizárva, hogy Kossuth Ferenczet is és — ha 
jut idő egy hét alatt - esetleg másokat is. Es jól, 
bölcsen teszi. Közvetlenül, szemtől szembe egyedül 0 
Felségével, bizonyára őszintén, egyenesen felel min­
denki s gondosan figyel azon nehézségekre, melyekre 
(3 Felsége utal, mert ő sem fogja elhallgatni vélemé­
nyét és valamint bizonyára kész óhajtásaink egy lö­
szét aggodalom nélkül teljesíteni, úgy - nagyon való­
színű - hogy pl. a magyar szolgálati és a magyar 
vezényleti nyelvre nézve, a mi két különböző domg, 
csak hosszabb megfontolás után mondja ki elhatáro­
zását. Ha ez az elhatározás egyelőre legalább, aligha 
fogja kielégíteni a várakozást, rebesgetik nagyon, de 
azért várnunk kell nyugodtan, türelemmel és jó aka­
rattal, mert abban megnyugodhatunk, hogy a mit 
nagyobb megrázkódtatás nélkül ő telsége m»st te,je 
sitiiét, abba készséggel melemegy, a mit pedig most 
nem teljesíthet, azt nem csak érzelmi politikából, ha­
nem igenis méltánylandó indokoltból halasztja el egy 
kedvezőbb, nyugodtál)!) és anyagi tekintetben is jobb 
időre.

Vég vés hírek.'OJ
— Szent István napja. Első királyunk emlékét 

hagyományos kegyelettel ünnepelte meg az egész ország. 
Legfényesebb volt az ünneplés természetesen Buda­
pesten. A vártemplomban dr. Kohl Medárd püspök vé­
gezte a szokásos könyörgéseket s az ő vezetése alatt 
vonult a Szent jobbot vivő körmenet a Mátyás tem­
plomba. Az ünnepi istentiszteletet \aszary Kolos 
herczegprimás végezte fényes segédlettel. Megjelent a 
király egész kíséretével, Józsi Ágost főlierezeg nejével, 
a Budapesten időző miniszterek és notabilitások. X á- 
rosuukba a minoriták templomában volt ünnepi isten- 
tisztelet, melyen a hatóságok és nagy közönség vettek 
részt.

— Eljegyzés. Pauer Jolán kisasszonyt, Pauer

Gyula fegyintézet! ellenőr bájos és kedves leányát f. 
hó 20-án Nagyenyedeu eljegyezte Máté István feg)- 
intézeti tiszt. A kedves ifjú párnak örömmé gi ti­

— Áthelyezés. Tóth Gyula ev. rét s lelkészt 
főt. Bartók György erdélyi püspök, a szolgámt érde­
kében helyettes lelkész! s egyben egyházmegyei - 
jegyzői minőségben a bukaresti ev. ref. egyházközségbe 
helyezte át, a hol állomását f. évi szeptember hó fo­
lyamán foglalja el. Midőn egyfelől sajnálkozásunknak 
adunk kifejezést a jeles képzettségű, kiváló sz uur 
talentummal megáldott s társadalmi életünkben is k - 
kedveltségnek örvendő ifjú papnak körünkbe 01 L 
távozása felett, másrészt örvendünk, hogy jövőre sze­
lesebb körű, nehéz, de gyönyörűséges munkatér uyihk 
„,e- számára, hol nagy munkaerejét az egyházi élet 
és a magyar nemzeti érdekek szolgálatában, mint biz­
ton remélhetjük, a legszebb eredményűvel fogja érvé­
nyesíteni. Az ifjú lelkészt, ki lapunknak is szépen ver­
selő munkatársa volt, szép előhaladása alkalmából leg­
jobb kivánutainkkal üdvözöljük.

— Uj segédlelkész a nagyenyedi ev. rét. 
egyházközségben. Főtiszt. Dr. Bariók György etdehi 
püspök a nagyenyedi ev. ref. egyházközségbe a távozó 
Tóth Gyula helyére Kádár Géza végzett theologust ne­
vezte ki s. lelkésznek, a ki állomását f. évi szeptember 
hó folyamán foglalja el.

— Kinevezés. Ő Felsége nagybaczoni Keresz­
tes Kálmánt, néhai Keresztes József theol. tanár fiát, 
a hadmérnöki karba haduagygyá nevezte ki s Pozsonyba 
rendelte szolgálatra.
- Nekrolog. Asztalos János, a Bethleu-kol- 

légium főerdésze hosszas gyengélkedés után, f. hó 19-én 
meghalt. Családja gondos apát, a Bethlen-kollégium lelki- 
ismeretes hü hivatalnokot vesztett a boldogultban. A 
gyászoló család és a Bethlen-kollégium elöljárósága 
jelentést adott ki a szomorú esetről. A boldogult temetése 
f. hó 21-én folyt le. Részt vett Zeyk Dániel főispán, 
Szász József alispán, a kollégium itthon levő tanárai 
s nagy közönség. A ravatalnál imát mondott Szilágy i 
Farkas ev. ref. lelkész, gyászbeszédet Jan cső Sán­
dor ev. ref. lelkész tartott. A millenniumi dalárda meg­
ható dalokat énekelt. De legmeginditóbb volt Bariba 
Zsigmoud tanár búcsú beszédje, melyben az elhunyt 
lelkiismeretes munkásságát és a kollégiumhoz való hű­
ségét méltatta.

— Névváltoztatás. A király megengedte, hogy 
A 1 b u Albert nagyenyedi posta- és távirda-segédtiszt, 
magyar nemessége és „zágoui“ előuevéuek épségbeu- 
tartása mellett, családnevét „Zágony“-ra átváltoztat­
hassa.

— Egyházi gyűlés. A nagyenyedi ref. egyház­
megye tanácsa és fegyelmi bírósága f. hó 27-éu a dél­
előtti órákban Nagyenyeden gyűlést tartanak.

_ a ezukor ára. Kétségkívül örömmel hallják a 
hívta gazda-asszonyok, hogy a ezukor olcsóbb lesz. Nagy 
szállításoknál október közepéig 73, ezentúl 66 koroná­
ban állapíttatott meg a ezukor ára a kartellbeu levő 
osztrák gyárak által.

— Tarka színpad Marosujvárott. A maros-
ujvári műkedvelő társulat f. hó 23-án jótékony czélu 
előadást tart a következő műsorral: 1. Tréfás egy­
veleg. előadja a vegyes dalkör. 2. A haragos fe­
leség, előadja Bernhard Vilma és Jávorszky József. 
3 Ének-duett, előadja Botos Czicza és H.uterauer 
Ella. 4. Fütty-kupié, előadja Hinteruuer Károly. 
5. Operett-dalok, énekli Susuek Anna. 6. Egy 
székely asszony a fia lakodalmán, előadja 
Mállóimé Janka. 7. Csárdajeleuet népdalokkal és 
tánczezal, előadják Gita Béla és Stibor Stefiké. Színre 
keiül még a „Tiz leány“ vig operettből egy részlet 
és Valami hibája van“ vígjáték. Végezetül a 
marosujvári életből vett tárgyú kupiék és

m
m

oh úgy megszerettem a csendet, az a sok ember, az a 
zaj, futottunk, futottunk, nem volt maradásunk sehol, 
mintha csak kergettek volna. Azt mondta jöjjek haza, nem 
kellek neki, eljöttem, el, ne hagyják bejönni, nem aka­
rom látni, olyan fáradt vagyok, pihenni akarok, hisz 
úgyis kezdődik a futás, a futás ... .

A keble már alig emelkedett, a piros rózsák eltűntek 
az arczárói, olyan lett megint mint egy árnyékban nyílt 
porczellán rózsa, fehér, hideg, a tekintetét még egyszer 
körülhordozta, olyan különös lett a nézése, talán nem 
is ezen a földön járt, mintha csak a túlvilágba nézne.

Az öreg felkelt, lefogta a szemét, aludjék hát, pihen­
jen, megfárasztotta az élet, ringassa el a sir, adjon 
enyhet az örökálom, s a túlvilág! boldogság legyen része.

A Nagyszál tetején meghúzták a kápolna harangját, 
a kis ház ablakát kitárták, hadd jöjjön be a hang, 
kísérje a sötét éjszakában az útját tévesztett fehéi 
árnyat, a végtelenségen át.................

Vasárnap volt, János ünnepelt, most már mindég| 
mindég ünnepel, együtt vau Katókával a Nagyszál tete­
jén, mint akkor régen, régen, a különbség csak az, hogy 
Katóka alant van a virágos sírban, a különbség csak az, 
hogy egyedül köti a koszorút, nincs aki segítsen. Olyan 
illatos, balzsamos volt a levegő, ág nem hajlott, levél 
nem rezgett, csend volt végig, végig, s a csendben távoli 
léptek, üde leány nevetés nesze hangzott, a virágot szedő 
férfi megállt, keze ökölbe szorult, egyet rántott a ka­
lapján, s félre meut az útból, he a sűrűbe, mint a vad.

A tisztáson egy ifjú lány alakja let látható, olyan 
ringó, lebegő léptekkel jött át a gyepen, hosszú aszályos 
a karjára volt vetve, szép fejét hajának aranybullámat 
folyták körül. Nem jött egyedül, egy ifjú ember kisérte, 
egy előkelő, szép magas ifjú., a sűrűben íecsegtek az 
ágak, valami előre törtetett., talán vad, a halandó lány 
megrettent, s az ifjú mosolygott.

— De most csak idenyujtja a kezét, grófnő — ? . . .
S a szép leány odanyujtotta a kezét. Kicsiny, keskeny, 

hófehér kéz volt, s úgy remegett, úgy remegett .... 
a bokorban valami öszecsattogtatta a fogait, de aztán 
csendes lett minden, bátran mehetett a grófhölgy, az 
ifjú ember a pálczájával félrelökött az útból egy félben 
maradt koszorút, valaki elhullatta, a lány karját oda- 
szoritotta magához, lehajolt hozzá, az arczában nézett, 
olyan dallamos, hízelgő volt a hang. — No mondja 
grófnő igen, legyen úgy amint megbeszéltük.

— Holnap — felelt a lány, s remegett a hangja — 
holnap megmondom, ne kérdezzen tovább.

A léptek elhangzottak, csend lett megint, ág nem 
hajlott, levél nem rezgett, a sűrűből előváns/.ogott a férfi, 
mintha nagy tusája lett volna valami láthatatlan rémek­
kel, olyan fáradt volt. Felvette a félrelökött virágot, meg­
csókolta, megegyeugette, s rátette a sírra. — Oh Ka­
tóka! . . Katóka! . . s hangja végig búgott a lejtőn 
mint a kürt, panaszosan, csendesen, elhaló».

in a i u kJ u j ..........
kuruczdal-egyveleg. A rendkívül érdekesnek 
Ígérkező est a bánczai, kedvezőtlen időben a Stefáuia- 
bányábaii levő színpadon fog lefolyni.

Az automobilok közlekedése. A motoros 
kocsikon való közlekedés mind jobban terjed várme­
gyénk területén. Az uj járómü szokatlan volta és nagy 
sebessége s ezek következtében máris beállott egyes 
kisebb jelentőségű balesetek arra indították vármegyénk 
alispánját hogy ezen kocsik közlekedését szabályozza.
A mig egyfelől kiterjesztette rájuk az 1890. I. tc/.ikk- 
uelc a hajtásra vonatkozó rendelkezéseit és kötelezte 
az ilyen kocsik tulajdonosait az ezen törvéuyczikk II. 
fejezetében szabatosan körülírt védelmi módozatok meg­
tartására: másfelől figyelmeztette őket, hogy a sebes 
hajtást csak a sik és messzire áttekinthető helyeken 
gyakorolhatják és itt is csak úgy, ha állatoktól vont 
kocsik vagy szekerek nem mutatkoznak. Egyéb helye­
ken és körülmények közt pedig a gondos fékezést te­
szi kötelességük kó. Különösen fontosnak jelzi a ren­
delet a közbiztonság szempontjából azt is, hogy állan­
dóan használt automobilok a városon vagy községben 
ismételten és ismételten lassú és figyelmes menetet vé­
gezzenek, hogy a közönség és vonóállatok megszok­
jak, — A gyulafehérvári várparancsnokság a váiban 
az úttest keskeny volta miatt az automobil közlekedett 
egyenesen eltiltotta. Magában a városban is a nyolcz 
méternél szélesebb útvonalokra korlátoztatott.

_ Balázbfalváról több iparos aláírásával pana­
szos levelet kaptunk, mely szerint a megalakult Pol­
gári Olvasó-Egylet f. é. jutiius 8-án beterjesztett alap­
szabályai még most sincsenek megerősítve; így az egye­
sület nem működhetik, tagdijat nem szedhet, helyisé­
gének bérét tehát nem fizetheti. A levél vétele után 
rögtön utána jártunk a dolognak. Az alapszabályzat 
némi javítások és pótlások miatt visszaérkezvén, néhány 
nap múlva megküldetik. Egyébként pedig a panaszolt 
ügy többi részét csakis kölcsönös türelemmel és előzé­
kenységgel lehet rendezni. A kik tagoknak jelentkez­
tek, bizonyosan hajlandók lesznek azt a legsürgősebb 
czélokra előlegezni is.

Szerkesztői üzenet.
Nb Naeyenyed. Minket is meglepett a mérges üzenetke, a me­

lyet figyelmeztetése után elolvastunk Meglepett, mert hisz nem is 
sejthettük hogy laptársunk circulusait azzal az egyszerű es tarey.-

& ±£ 3§
ssw? fFFF&FS

Uj banknak, ha meglesz; eppen úgy mint laptársa. Mind 
szorulhatnak. ____ ______________

Szerkesztőség:
Dr. ÄAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget ,hogy

M őssi és téli idény! csikkek
bevásárlása czéljából Budapestre és Bécsbe fel­
utaztam. Miért is kérem igen tisztelt vevőimet, hogy 
szükségleteikee részemre fentartani szíveskedjenek. 

Maradtam kiváló tisztelettel
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Unghváry László
300 holdas gyümölcsfa-iskolája, szőlő- és borgazdaság

CZEGLÉDEN. _

SZÓLÓT
rendkívül éd«.l i. etó rendi minS.egbe»

tan
- „,zuxi augusztus Só—25-étől kezdődöleg eleinteBorszőlőből oportó és Ezerjó, később pedig Mézest eher, 
Kadarka Kövid nka stb. fajokból a teljes érték előleges
ÍS&Í. m.lle.1 « «■»* (Wf— 
bérmentve 5 kilos ladaoan 1 frt 15 kr. ez 
- «..«mUiíl (piros és fehér sas. Iából) szeptemberCsemegeszőlőből í-10-éu kezdve bérmentve 5 klón­
ként 1 frt 30 kr.-ért. bi -lvan

Muskotályból
uietve 5 kilónként 1 frt oO k.r. fi nárról olesób-

utánvét mellet K. jg lehet küldeni, mely esetben
szallito-levéllel 3 - , cvis ennyivel kevesebbet
24 fillért takarít meg a rendelő, vagyis ennyi'ei
küldjön be 3 láda szőlőért.

I Tartós, szag­
talan.

A z o n n : 
szárad.

ti;
A valódi

C/O

5 és 10 kilós lada és 5-10-15 kilós 
kasokban kilónként 14 krajczarert.

- - - • ’ müAdlo Vl aIA f I-4 11 t 1

e

o

Borszőlőből ......
Csemegeszőlőből ÜSS53 
Muskotályból =?““ Sír‘i
klSfWlO kilós ládáknál, valamint az 5 kilós kosarak^

z^tí^íSsíi^o
krajczárba elszámoh^ Mindezen kosa™* min'^átiuklt

Ä!‘SÄ 4« ’iw*. «•»«*» “

rjs *2usr. ssarVa? .tssts
CWÜ oly hamar erkerik lüeg ü ü1“^^! kj|lJ!l,,„-L ÉpM

ÄÄ » «OWjgÜgÄj?
megfelelő engedményben részesül. ^ e]5re
hüfdosr ESgS^Cf'

ffiSS ’ÄSri.’Äjl. -»*
levél és a kövezetvám költségé is benfoglaltatik.

vány, gyümölcsfa vado * kapható. Nemkülönben 
továbbá gledltsta es aka óborok hordókban és ^
caíút termésű, kitti nÖ minőségű UJ i> • 97Q 1 fiSzkokban. Tessék mindezekről árjegyzéket ken». 278 1 D
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a legjobb mázoló anyag a padlóra
lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is hasz­
náltassanak, mivel a kellemetlen szag es lassú raga­
dós száradás, mely az olajfesteknek e az olaj- 
lakknak s .ja ija elkerültetik E mellett használata 
olvan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázo­
lási. A padló nedves tárgygyal feltörülhető ane kul, 
hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni

színezett szobapadló fénymázt,
sárgásbarnát és mahagóniba,mat, mely akárcsak
az olaiíesték födi be a padlót s egyúttal fényt ad^
Pózért egyaránt alkalmazható regi es uj padlókra 
Teljese, íbelöd minden foltot, korábbi mázolást, stb.; 

van azután
tiszta fénymáz (színezetten)

Ui vádlóra és parkettra: mely csupán tényt ad. 
Különösen parkettra és olajfestekkel mar bernazo t 
egészen uj padlókra való. Csak fényt ad, 
fogva nem födi el a fa-mustrat. ,9

Postacsomag körülbelül 35 négyszög meter (2 
• középnagyságú szobára való) o frt JO ki. vagy y- márka. A közvetlen megrendelések minden város­
it han a hol raktárak vannak ide küldendők. -Minta 

mis’olá-ok és prospektusok ingyen es bementve 
küldetnek. A bevásárlásnál tessek jól v.gjazm a 
„7z„re s a óvári jegyre, mivel azt a több mint do 
éve létező gyártmányt sokfelé utánozzak es hami- SjEíSeFé. g-vakran a ezélnak meg nem letelő 
minőségben hozzák forgalomba.
CHRISTOPH FERENCZ

a valódi szobapadló fénylakk feltalálója es egye­
düli gyártója. 234 1U —io.

Nagyonyed: GIRhER JÓZSEFi
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Somatose
oldható husfehémye
a hús tápanyagát tartal- 
mazza (tojás fchérnye es 
só) majdnem íztelen kön- 

‘ nyen oldható por 
alakban 

a lehet" legjobb
, erősítő szer

gyenge, a táplálkozás­
ban visszamaradt 

egyéneknek, mellbe­
tegeknek, - Idegbete 
geknek, gyomorbete- 

I geknek, gyermeká 
gy ásóknak, angol kor- 

1 ban szenvedő gyerme-
keknek.gyogyúlőknak
Vas-Somatose

alakjában pedig különösen
Sápkorban

szenvedőknek orvosiig 
tyánlva.

Somatose nagymértékben 
emeli az étvágyat. 

Kapható minden gyógy­
szertárban és drogériában 
(**k eredeti osonxsgolá^- 

bea talodi.

Csakis Cliristopli 
file lakul kérjünk!

A szoba azonnal 
hassiállitó.

Hirdetéseket
felvesz lapunk kiadóhivatala.

r.-itiSEl ti
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: 100.000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-va. Előnyös kölcsönt*, 

nyújt váltóra és betábl AzAsia. ^ íz
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig. ;

© .4

Összes kávé fajokat leállított áron ajánlom.

Mint bizományos a legkitűnőbb m-.gyai^ 
ctléuy f ölényeket feiere leszállított

2
hetik az előnyös ut f • kávéfőzők egyszerűbb móddal, soknál 
kúp ás 28 kr., legújabb «• j - , ’y Non plas ultra“
erősebben főzhető a kávé a most eikezet* „«on pia

áron
meggyőződ­

ni

lávéfőzőkbvn; nem
nave a .
kell utána töltögetni, mindazonáltal

A legjobbnak ismert hatású keserű víz 2 3

Uulitn luaupvtu., ........
_ utryszinte más nemű zománezos edé-

és ©

nálam kapható,
napig tart 

úgyszintén az

w
valamint az összes e szakmába vágó mu„ká-

", kát, mint aranyozást stb elvállalok szo^ ^
iid ár és pontos kivitelben felelős s g ^

é.e„ «. »m» «»!|
„o/om a t. közönség teljes megelégedéseié, H

l-™v"t"bp s™3_, I^ Tisztelettel , g

f ZS16M0ND JÓZSEF szobafestő, ^
1 w Felszeg-utcza ,3* _____ ^

S)m
1©m
c
I©

„Ferencz József“ keserüviz
alábbi ásványvizek friss töltésben: ^ JAn0S hoi,,oliy
Borszéki borviz kíondorfi, Levicoi, Margit, Marienbadi,

keserű, ParSdl Amne,

E3- e„ 4 szoba, ton,ha, pta ás melléképületekből álló latos hada,
• Ali«* +QTinor melvnek használata által az állatok 

A hires Regemburgi állat-táppo ,, l Tehenek j0bb és több tejet
betegségtől megvédve étvágyuk JO J h4kliak juhoknak igen
SÄStrSSitf1 őíÍott csomagokban nálam kapható.

Saiút Kvártmányu sodrony-fonataimat

SÄÄSÄ» asu BISZTRITSANY LAJOS.
úgy szintén ónozott tüskés sodronyt ieD 
olcsóbb árban.

6 33~* it_____1__————------------

p

^ Felszeg-m^^“ * W ^ W W WW W W W W W w w ^ — - "______

~ —-------------------- ------------------

------------------------------------- Fogtechnikai vezető:

___ .J2T«,,. r-ROSSMANN S.

% szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek el táv o- 
7 liItatnának 3 koronától. Az általam készített és P
I rizsban első dijat nyert fogsorokat mindenki 
$ azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz 

kitünően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak

Fogtechnikai vezető :

LÖFLEB EMIL. GROSSMANN S.
- - talanitvp a párizsi fogorvosi akadémia ki- ^

Foghúzás erzestelemtve. áUiUsán a kereszttel díszített Q
Tartós plombák. aranyéremmel kitüntetve. Fogad \

Bendel: i i ,0ä-ie 8.«$
Vasár- és Ünnepnapokon is.

$
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Nagyenyed. Abrudbánya. Sinberger Salamon,
„Causuin“ Kereskedelini r. t.

Bisztricsány Lajos,
Ciruer J. József.

Molnár Árpád,
Skalangy a József. Gyulafehérvár.

Fenicliel Jakab. Balázsfalva. Fingerhut Jakab,
Fesztinger A. Dávitl, 
ifj. Lázár Károly,
Winkler János.

Schiessl Károly,
Schuller Lajos,

Fröhlich Gyula,
Jakabfy Albert,

Jfitüncen használ, mint 
eddig el nem ért „Rovar-
pusztító.“

ónban csak üvegben vásároljuk.

ifj. Missulhachev J- B. 
Petii J. W.
Schlesinger Testvérek.

Marosujvár.

Füllt Ede,
Viliig Tamás. 277 2—18

moYEMYEDi könyvnyomda és
PAPIRÁRUGYÁR atszv,-l*RS,

NAGYENYED.
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Készít:

mű veket,folyóirat okát, hír­
lapokat, körleveleket, képes 
árjegyzékeket, levélpapíro­
kat, falragaszokat, meg­
hívókat, mindennemű ke­
reskedelmi nyomtatványo­
kat, könyvnyomdái és kő­
nyomdai kivitelben To­
vábbá postacsomag ésüveg- 
ezimkéket, pecsétjegyeket, 

ragjelzékeket, porkapszu 
lakat, papírzacskókat, kö- 
tözópapirokat és minden­
nemű gyógyszerész nyom­
tatványokat könyv- és kő­
nyomdai vagy dombor­
nyomásban szép és ok-só 
kivitelben. O O O O O <0
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(tulajdonos: BOTH DEZSŐ.)
LŰB

pénzkölcsönt
önkénteseknek mngán- ésállim- 

•dő - es ipa­
szerez katonatiszteknek egyews
tisztviselőknek, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereslte 
romoknak kezessel és kezes nélkül, valamint ingatlanra min­
őén irányban a legmagasabb összegig, legméltányosabban és gy„r- 

olesó kamatlábbal es legcsekélyebb beli törlesztéssel vagy 
terjedhető időre is, kéz-zálogra azonnali folyó­

sítás mellett
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Eszközöl: mmdmaie-uü üzletek gyárak ipartelepek földbir­
tokok. házak eladását es veresét, úgy Budapesten, mint 
bárhol Magyarországon valamint kölcsönöket földbirtokra, 

házakra és személyiméit váltókra.

KI
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Megbízható szolid vállalat.

' 5
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san
3 hónaptól 75 évig

VÁLASZBÉLYEG.

LÄUFER és SÁMUEL
BUDAPEST, VII., Gsengeri-utcza 39 sz.

7?\
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Jörlesztéses kölcsön
igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű 
kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakaróiéig ajánljuk, hogy a 

jelenlegi gabonaárakkal arányban álló olCSÓ s e helyi 
viszonyok figyelembevételével megállapított érték Vi-éig 
engedélyezni szokott kölcsönnijerés czéljából a birtokaira 
vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtoktv- 
másolatát hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsö­

nét rövid időn belül szabadon Választható idő­
tartamra szavaztatjuk meg, úgymint: 10 évtől 70 évi 
időtartamra 4 —5°/o-os félévenkénti törlesztésre, melyben 

már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetek, 
de az intézet részéröl fel nem mondhatók.

iteVélre válaszbélyeg melléklendő.
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Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
csak 2 forint 96 krajezárert a következő pompás 

árugyúj temóny megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rém.-?,sebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi gold in vagy 
nikkel pánczér-Iáncz; 3 drb valódi goldin 
gyűrű legújabb tagon, simili brilliantokkal;
2 legfin goldin nyakkendőtű; 2 valódi gol­
din njdivatu fülönfüggő; 1 tok a horgony­
órához. ; 1 párisi módszerü goldin melltű;
1 goldin vagy nikkel függelék a lánez.hoz. —
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visz- 
szatérittetik, tehát rizikó kizárva. Más ha­
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNEB & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, Dietelsgasse 68. (Öcsi ért eich) 
Képes árjegyzék ingyen és bérmeutve 

70 32-52 _______________________________
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gátint János szovogyáros *
J/agyenyeden. #

A hazai mart pártoló nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja az általa ^ 
eZe„ vaíostu n^ !5 éíen át gyarto.t több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett \ 
s mindenki által előnyösen ismert áruit és pedig. ©

, „ äs es; Ilíl,*i' és 'színre kamuka ab,(Szók, asztalkendők, asztalfalók, asztalközepek, talozakendok es g 

törölközők. r . ^
Kamuka asztalnemüek és törülközőknek megrendelés szerinti szövését is # 

elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja. #
196 28—29


